



企業界與政府合作開創新局面

自第二次能源危機後，國內經濟隨着國際經濟之低迷與衰退，不但又邁進另一次之惡性通貨膨脹，且經濟成長每況愈下。民國六十七年我國經濟成長率高達13.85%，但隨着第二次能源危機，六十八年後之三年經濟成長率分別為8.08%、6.60%、及5.51%，今年上半年據行政院主計處初步估計更降至3.51%，顯見國內經濟成長大幅下降。反之，國內物價則快速上漲，六十七年躉售物價僅上漲3.53%，六十八年增至13.84%，六十九年更高達21.54%，漲速頗為驚人。七十年後一方面國際物價，特別是油價開始穩定，一方面國內採取通貨緊縮措施，物價開始逐漸穩定，唯當年躉售物價仍上升7.62%，而消費者物價之上漲則仍高達16.33%，物價上升情況極嚴重。幸自去年初開始躉售物價即穩定下來，消費者物價亦自去年九月後即開始穩定，目前惡性通貨膨脹之威脅已過，刺激經濟成長之時期已來臨。

政府為激勵投資，恢復國內經濟之快速成長，曾於去年十月開始採取多項措施，包括擴大投資抵減範圍，新臺幣貶值、六次降低銀行利率及提供利率長期融資等。惜至今尚未能有效地提高民間投資意願，國內經濟仍呈現極度低迷狀況，實令人擔憂。當前民間企業投資意願極低之原因大致有下列數項：

一、世界經濟低迷已連續三年半，目前尚未明顯復甦跡象。

二、外銷訂單普遍減少，且接單期限短，價格低，利潤低，甚至虧損。

三、政府雖明言放鬆通貨及降低利率，但時間落後，且各有關機構之政策似缺一致性及長久性。

四、美金利率仍維持高水準，世界經濟尚難復甦，國內利率亦難大幅下降。

五、過去四年工資每年以百分之十八之速度上昇，國內工資已高，甚難覓有利之投資機會。

六、世界保護主義抬頭，貿易磨擦日益增高，未來拓展外銷不易。

七、政府倡導之策略性工業，不但需鉅額資本，且需高級人才及技術，問題不易解決。民間企業為經濟成長之主要泉源，故民間企業缺乏信心與活力，則未來我國經濟發展將邁進極大困難，有關當局必需注意此種情況，早日謀求解決途徑。

目前國際經濟局勢雖仍低迷，但美國、日本及西歐經濟均已緩慢復甦。雖然國內民間企業有上述疑慮，如深入探討，我國未來經濟發展尚有下列優良之環境：

一、國內資金充足，國外債信優良：我國國民毛儲蓄率高達百分之三十以上，為世界上少數最高儲蓄率國家之一，故有足夠資本可供國內投資所用。此外由於我國在國際間債信優良，如欲尋求國外長期資金，亦頗簡單，故未來發展經濟所需之中長期投資資金，其來源無慮缺乏。此情況較二、三十